

# 中国水运报

CHINA WATER TRANSPORT NEWS



2025年5月9日 星期五 / 第4617期(总第5802期) / 2025年5月9日 星期五 / 第4617期(总第5802期)

中华人民共和国交通运输部主管 / 国内统一刊号 CN 42-0058 邮发代号 37-45

行业主流媒体 水运权威报道

## 交通运输部召开党组会

本报讯(全媒体记者 程璐)5月8日,交通运输部党组书记刘伟主持召开党组会,传达学习习近平总书记重要讲话重要指示精神,审议部党组深入贯彻中央八项规定精神学习教育集中整治台账。部党组书记、部长刘伟主持会议。

会议指出,习近平总书记在部分省市区“十五五”时期经济社会发展座谈会上的重要讲话,高屋建瓴、统揽全局、思想深邃、内涵丰富,为科学谋划“十五五”时期经济社会发展提供了战略指引和行动指南。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,全面对标对表,在加紧落实“十四五”规划目标任务的同时,适应形势变化,把握战略重点,科学谋划“十五五”时期交通运输发展,精心编制好“十五五”交通运输规划。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要指示精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,坚持人民至上、生命至上,切实担负起安全生产重大政治责任,时刻把安全生产放在心上、抓在手上,严格落实“三管三必须”要求,提升思想认识,采取有力措施,坚决遏制事故多发势头,以高水平安全保障高质量发展。

会议还研究了其他事项。

交通运输部召开汛期暑期重大风险隐患排查整治行动调度推进会

## 推动排查整治行动走深走实 全力保障汛期暑期行业安全生产形势稳定

本报讯(全媒体记者 程璐)5月7日,交通运输部召开汛期暑期重大风险隐患排查整治行动调度推进会,深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示精神,落实党中央、国务院决策部署,总结南部片区排查整治行动阶段性进展,对中部、北部片区排查整治行动进行再动员、再部署、再推进,推动排查整治行动走深走实,全力保障汛期暑期行业安全生产形势稳定。

会议指出,此次行动在坚持“四个统一”要求和“四查一指导”安排基础上,聚焦汛期灾害风险、暑期客运高峰、夏季货运旺季等挑战,突出公路基础设施、“两客一危”车辆、涉客船舶等,结合各地入汛时间差异,分南、中、北三个片区压茬推进,4月底南部片区已初步完成各项重点工作任务。

会议强调,要提高政治站位,深刻汲取事故教训,认真查找问题与不足,进一步加大工作力度,把“四查一指导”各项工作抓实抓细抓落地。中部、北部片区要层层细化落实责任,提高发现问题隐患质量,抓好动员部署、专题培训、跟踪督促、现场核查、社会监督、问题整改等关键环节。南部片区要加快问题整改,落实惩戒措施,深化查漏补缺,全面完成排查整治行动各项任务。

会议强调,要高度重视、高度警醒、高度负责,聚焦高速公路、重要国省干道、桥区水域、城市轨道交通等,综合利用“人防、技防、工程防、管理防”手段,强化恶劣天气、车船流量密集时段巡查巡护和监测预警,严格督促在建交通基础设施项目切实加强汛期施工安全管理,严防因极端恶劣天气引发灾害事故。

## 刘伟在部党组理论学习中心组2025年第四次集体学习时强调 深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神 全力推进交通物流降本提质增效

本报讯 5月8日,交通运输部党组理论学习中心组举行2025年第四次集体学习,主题是深入学习贯彻习近平总书记关于有效降低全社会物流成本的重要指示精神,以调结构、强枢纽、促联运为重点,学习借鉴国际先进经验,着力打通堵点卡点和体制机制障碍,全力推进交通物流降本提质增效,更好服务支撑经济高质量发展。部党组书记、部长刘伟主持学习并讲话,部党组成员参加学习。

北京交通大学校长余祖俊应邀作专题辅导报告,详细解析交通物流的内涵、外延和成本构成,分析当前我国物流成本情况,深入剖析交通物流降本提质增效面临的新形势和新要求,深刻指出需要解决的堵点卡点问题,提出重点攻关的方向、路径和载体。

刘伟强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,深刻认识交通物流降本提质增效是支撑现代化产业体系建设、服务构建新发展格局、更好服务保障和改善民生、奋力加快建设交通强国的必然要求,加快提升交通物流整体运行质效和服务保障水平,有力支撑经济社会高质量发展。

刘伟强调,要按照《交通物流降本提质增效行动计划》和铁路、公路、水运、民航、邮政分领域实施方案,聚焦堵点卡点集中发力、久久为功。要着力构建统一开放的交通物流市场,推进多式联运高质量发展,促进交通物流与现代化产业体系深度融合,加快培育一批新型物流集成商,发展交通物流领域新质生产力,提升国际物流供应链韧性和安全水平。(钟欣社)

刘伟强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,深刻认识交通物流降本提质增效是支撑现代化产业体系建设、服务构建新发展格局、更好服务保障和改善民生、奋力加快建设交通强国的必然要求,加快提升交通物流整体运行质效和服务保障水平,有力支撑经济社会高质量发展。

刘伟强调,要按照《交通物流降本提质增效行动计划》和铁路、公路、水运、民航、邮政分领域实施方案,聚焦堵点卡点集中发力、久久为功。要着力构建统一开放的交通物流市场,推进多式联运高质量发展,促进交通物流与现代化产业体系深度融合,加快培育一批新型物流集成商,发展交通物流领域新质生产力,提升国际物流供应链韧性和安全水平。(钟欣社)

今年力争完成交通基础设施投资1200亿元

## 河南加力推动基础设施投资回升向好

本报讯(全媒体记者 石孟园)5月6日,河南省人民政府办公厅发布《加力推动基础设施投资回升向好若干措施的通知》(简称《通知》),旨在加快推进基础设施项目建设,推动全省基础设施投资回升向好。《通知》提出,力争2025年上半年完成基础设施投资2460亿元以上,全年完成基础设施投资4920亿元以上,其中完成交通基础设施投资1200亿元,为河南交通事业发展注入强大动力。

根据《通知》,2025年第二季度,河南加快实施交通、能源、农林、水利、城市、生态、物流、新型基础设施等重大基础设施项目,开工建设焦济洛平高铁等项目,做好商丘机场、苏皖豫输气管道、济源逢石河抽水蓄能电站、庙湾水库等项目开工准备;对郑州新郑国际机场三期扩建工程、中国邮政航空枢纽、贾鲁河复航工程、陕西至河南直流输电工程等百亿元重大基础设施项目,全力推动项目实施。

《通知》明确,要加强部门协调联审,各行业部门要牵头开展重大基础设施项目前期工作集中会商,加快办理审批、用地、环境影响评价、水土保持、文物保护等前期工作手续,协调解决征地拆迁、压覆矿产、“三电”迁改、水电接入等重点问题;协调争取准委尽早批复淮河淮滨段航道提升项目洪水影响评价报告。

在要素资源保障上,《通知》提出要全力加大项目资本金支持力度,制定贾鲁河复航工程、赵口引黄灌区现代化改造工程项目资金筹措方案,研究明确超长期特别国债支持的大型灌区现代化改造工程等重大水利工程项目配套资金安排;强化交通、能源、水利等线性工程用地申报技术指导,积极争取焦济洛平高铁项目先行用地手续2025年第二季度获批。

在要素资源保障上,《通知》提出要全力加大项目资本金支持力度,制定贾鲁河复航工程、赵口引黄灌区现代化改造工程项目资金筹措方案,研究明确超长期特别国债支持的大型灌区现代化改造工程等重大水利工程项目配套资金安排;强化交通、能源、水利等线性工程用地申报技术指导,积极争取焦济洛平高铁项目先行用地手续2025年第二季度获批。

在要素资源保障上,《通知》提出要全力加大项目资本金支持力度,制定贾鲁河复航工程、赵口引黄灌区现代化改造工程项目资金筹措方案,研究明确超长期特别国债支持的大型灌区现代化改造工程等重大水利工程项目配套资金安排;强化交通、能源、水利等线性工程用地申报技术指导,积极争取焦济洛平高铁项目先行用地手续2025年第二季度获批。

2024年信用交通典型案例

## 山东“信用+船检”：让“诚信”成为行业“硬通货”

全媒体记者 马榕蔚 张伟

4月24日,在烟台海阳锚地,潜水员跃入碧波之中,为中建半潜驳1执行水下摄像、海底门清理、船壳壳检验任务。

“得益于信用背书,我们可以申请水下检验以替代传统的船坞检验,这不仅有效解决了寻找船厂困难、船舶移位不便、工期与坞期冲突等实际问题,还节省了长途拖带调遣相关费用,相当于为企业节省了近60万元的成本,实现了检验过程中的‘生产不停歇’。”中建建筑港集团相关负责人说。

这一幕,正是山东“信用+船检”惠民便企场景的一个缩影。作为航运大省,截至2024年底,山东检验登记船舶13356艘,船舶安全监督检查压力大、经营主体信用意识不强,导致船舶检验效率低、成本高。

为了构建“守信受益、失信受限”的信用监管格局,提升船舶检验工作效率,营造行业自律的良好氛围,2021年,山东省交通运输厅率先在青岛开展船舶检验信用管理试点工作,在开展信用承诺、实施信用监管、创新小型船舶优化检验等方面形成可复制、可推广的经验。2023年在青岛创新试点成功的基础上,将济南、烟台、威海、济宁作为全省第二批船舶检验信用管理试点,实现了山东省全省“信用+船检”惠民便企场景应用。

用“一纸承诺”推动行业自律

“查验合格,贵司签署完‘信用承诺’就可以申请信任检验。”今年3月,威海船舶技术服务中心对辖区金运游艇有限公司进行开工前检验工作,根据该企业生产、人员情况等,对企业进行合格验证,并与其签订信用承诺书。

“我们签完信用承诺书之后,就可以申请信任检验,船检就会采取抽查的方式对我们进行船舶开工前检验,对于我们而言,不仅节省了开工前检查时间,也缩短了船舶建造周期。”金运游艇有限公司相关负责人表示。

在山东其他城市,信用承诺也为船舶检验注入新动能:烟台帮助企业制定标准格式的质量证明书、报检项目表与检验单,制定了检验前自检项目清单,大幅缩短了检验通过时间。济宁实行船方自检制度,编制《内河船舶自检项目表》,结合《内河小型船舶安全与环保技术状况声明书》《信用承诺书》,船方船员自检,航运企业负责船方自检落实,船检机构进行监督并给予相应优化或惩戒措施,构建行政监督与社会监督相结合的监管机制。

(下转第6版)

## 整车出海 解锁新路径

5月7日上午,装载着508辆上汽国际汽车的“安吉24”轮从南京港江盛滚装码头启航,驶向墨西哥拉萨罗港,标志着“南京—墨西哥”滚装外贸航线成功首航。这是南京港江盛滚装码头外贸泊位临时启用后开通的首条外贸航线,开辟了长江流域车企整车出海新路径。

张亚蓓 胡嘉羲 费伯俊/文 张恩超/图

